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Studiensteckbrief

Hinweis: Da die dargestellten Anteilswerte auf ganze Zahlen gerundet sind, kann es vorkommen, dass sie sich nicht zu 100% aufsummieren. 
Aus demselben Grund können sogenannte „Top-Two-Werte“ (durch Addition zusammengefasste Kategorien wie: „sehr zufrieden“ + „eher 
zufrieden“) von der Summe der dargestellten Einzelkategorien abweichen. Bei Fragen mit mehreren möglichen Antwortoptionen können die 
aufaddierten Nennungen 100% überschreiten.

Institut
TNS Emnid
Medien- und Sozialforschung GmbH

Methode Telefonbefragung

Grundgesamtheit Wohnbevölkerung in Österreich ab 14 Jahren

Stichprobe n = 500 Befragte

Erhebungszeitraum 24. Juli bis 31. Juli 2014
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Engagement und Handlungsspielräume am eigenen 
Arbeitsplatz 

XXIch kenne meinen Beitrag um Ziele meiner Organisation zu erreichen 

Ich nutze meinen Handlungsspielraum und entscheide in meinem 
Bereich eigenständig

Ich stoße an meinem Arbeitsplatz Prozesses aus eigener Initiative an

Mein Freiraum für Verantwortung und unternehmerisches Handeln ist 
und bleibt klein

Ich habe schon mehrfach Vorschläge für z.B. neue Produkte gemacht, 
die oft angenommen wurden 

Eigeninitiative wird in meinem Unternehmen belohnt zum Bsp. durch 
Prämien

Meine Ideen und Vorschläge werden kaum oder gar nicht aufgegriffen

Ich bin im Job so frustriert, dass ich über meine regulären Pflichten 
hinaus nicht aktive werde 
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Unser Land ist ein innovatives Land und dadurch für die Zukunft gut 
gerüstet

Ich traue mich nicht, mich derzeit selbstständig zu machen, da mir die 
Risiken derzeit zu hoch sind

Ich weiß, wie mein Geschäftsmodell aussieht, woher ich Geld bekomme 
und wer mich beraten könnte

Wenn ich in der Schule und in der Ausbildung gelernt hätte, ein 
Unternehmen zu gründen, hätte ich das bereits getan 

Ich habe den Gedanken an Selbstständigkeit nicht aufgegeben, aber ich 
weiß nicht, wie man einen Business-Plan schreibt

Habe in den vergangenen fünf Jahren konkrete Schritte unternommen, 
um mich selbständig zu machen und bin ein Stück weitergekommen

Habe in den vergangenen fünf Jahren konkrete Schritte unternommen, 
um mich selbstständig zu machen und bin nicht weitergekommen

Aussagen zur Selbstständigkeit 

Frage: Welchen Aussagen zum Thema Selbständigkeit stimmen Sie zu?
Basis: 500 Befragte; Anteil „weiß nicht, keine Angabe“ 23%
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Förderung von Unternehmensgründungen und 
unternehmerischem Denken

Neue Unternehmen sollten nur dann unterstützt werden, wenn sie sich 
gesellschaftlich verantwortlich gegenüber den Ressourcen Umwelt und 

Mitarbeitern verhalten

Der Staat sollte wirtschaftliche Bildung als Unterrichtsfach an den Schulen 
einführen, um dort unternehmerisches Denken und Handeln zu vermitteln

Firmen sollten alle Mitarbeitern mehr Entscheidungsfreiheit geben, die 
unternehmerisch denken und handeln wollen

Der Staat sollte mehr Menschen dabei unterstützen, neue Unternehmen 
zu gründen

Mir macht die wirtschaftliche und technologische Dynamik in anderen 
Ländern Angst

%

Frage: Welchen Aussagen stimmen Sie zu?
Basis: 500 Befragte; Anteil „weiß nicht, keine Angabe“ 8% 


